

Секция «Альтернативная энергетика и её влияние на международное экономическое взаимодействие»

**«Зелёная» экономика как условие устойчивого развития государства в международных документах**

**Научный руководитель – Кузнецов Игорь Иванович**

***Волкова Александра Андреевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Russia

*E-mail: sandra-volkova@mail.ru*

В условиях экологического кризиса и природных катастроф достижение целей устойчивого развития стало невозможно без обеспечения экологической безопасности. Проведение экологически ориентированной экономики позволит сократить ущерб, наносимый человеком природе. Существует мнение, что экологическая устойчивость и экономическая эффективность два полярных показателя. Но это заблуждение, так как промышленные издержки, тратящиеся на ликвидацию последствий экологического вреда, превосходят прибыль от такого производства.

В связи с тем, что эта проблема носит глобальный характер, для её решения необходимо объединение усилий разных стран. Результатом международногосотрудничества становятся декларации и соглашения, определяющие проведение экологической политики - «зелёной экономики». Для её внедрения потребовалось совершенствование национального и международного законодательства. Особая роль при этом возлагалась на международную торговлю, которая контролировала миграцию «зелёных» товаров и обмен экологически безопасными материалами и научными разработками [1]. Способами её реализации стали налоговые механизмы: во-первых, стимулирование «зелёных» инвестиций посредством предоставления предприятиям льгот, во-вторых, применение санкций в случае нарушений: административные штрафы, налоговые сборы за выпуск экологически небезопасной продукции и загрязнение окружающей среды.

Все эти предложения нашли своё выражение в программах устойчивого развития человечества: в Декларации в Рио-де-Жанейро (1992), Повестке дня на XXI век (1992), Декларации тысячелетия (2000), Йоханнесбургском плане (2002). В них говорится о необходимости установления гармонии в отношениях между человеком и природой и охраной окружающей среды. В документе «Глобальный «зелёный» новый курс» (2009) поднимается вопрос о переходе в долгосрочной перспективе к «зелёной экономике». В докладе ЮНЕП «Навстречу зеленой экономике» 2011 г., указывается, что для достижения устойчивого развития нужно уравнивать условия игры для «зелёной» продукции» путем реформирования политики и укрепления рыночных механизмов для перехода к экологически безопасным государственным закупкам [3]. В рамках этого доклада сделаны следующие выводы: «озеленение» приводит к увеличению богатства в виде природного капитала и обеспечивает более высокие темпы роста ВВП, что может привести к искоренению бедности. Переход к «зелёной» экономике позволит запустить механизмы снижения выбросов парниковых газов и повысить эффективность использования природных ресурсов. Мировая практика показывает, что выгода от вложений в природоохранные проекты во много раз превышает затраты на них [2].

Таким образом, «зелёная экономика» - это актуальная и необходимая политика государств по смене устаревшей традиционной экономической парадигмы. Она является

неотъемлемой составляющей устойчивого развития государств и направлена на совершенствование законодательного регулирования и международное сотрудничество с целью распространения и закрепления экологичной модели экономики.

### **Источники и литература**

- 1) 1. Бобылев С. Н., Захаров В. М. «Зеленая» экономика и модернизация // Эколого-экономические основы устойчивого развития. 2012. №60. – 90 с.
- 2) 2. Липина С. А., Агапова Е. В., Липина А. В. Зелёная экономика глобальное развитие. М.: Проспект, 2016. – 235 с.
- 3) 3. Навстречу «зеленой» экономике: пути к устойчивому развитию и искоренению бедности. ЮНЕП, 2011. – 52 с.